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1 Telefonie

1.1 [image: image1]Systém MB (Místní Baterie) 

Příchozí volání přes sepnutý kontakt VP (vidlicový přepínač), střídavý zvonek a zkratovaným vynutím induktoru. Zvednutím mikrofonu se rozpojí vyzvánění a sepne se obvod M (mikrofonu) a Sl (sluchátka). Při vyzvánění musí být zavěšeno. Pomocný kontakt rozpojí vynutí induktoru a zvoní vlastní (zvonek). Výhodou je kontrola stavu vedení a druhého účastníka.   

1.2 Systém ÚB (Ústřední Baterie) a AUT


[image: image9.bmp]
U systému AUT se volba druhého účastníka prováděla pomocí číselnic, jejichž kontakty při volbě zkratovali mikrofon a přerušovali proud tekoucí z UB. Na proudové impuls reagovali v TU (telefonní ústředně) relé, třídič, krokové voliče atd.. 

Tónová volba má tlačítka uspořádané do matice. V každém sloupci v každém řádku odpovídá jiný kmitočet. Stisknutím tlačítka se vyšlou do TV dva různé slyšitelné kmitočty. 

1.3 Vícenásobná telefonie

Pro přenos telefonních hovorů se musí přenést pásmo 300Hz-3400Hz. Při přenosu na větší vzdálenost se musí použít zesilovače. Směry hovorových proudů se musí rozdělit a sloučit pomocí vidlice. 


[image: image2]
Při spojení na velké vzdálenosti se musí použít čtyřdrátové vedení, kde vidlice jsou na začátku a na konci a zesilovače jsou zapojeny v sérii. 

Protože vedení jsou drahá a jsou schopna přenést mnohonásobně širší kmitočtové než 300 až 3400Hz a proto se dá po jednom vedení přenést více hovorů na jednou. 

1.3.1 Frekvenční třídění 

Každý hovor je pomocí AM s potlačenou nosnou vlnou a odfiltrovaný jedním postraním pásmem a namodulován na VF nosnou vlnu. 

Základní primární skupina sdružuje 12 telefonních kanálu. Nosné se opakují po 4kHz. A skupina zabírá pásmo 60 až 108kHz, sdružuje 5 primárních skupin a vznikne 1 sekundární. 5 sekundárních tvoří 1 terciární, terciární kvadraturní.  Při použití koaxiálního kabelu lze přenést až 10800 hovorů najednou. 

1.3.2 Časové třídění 

Využívá některý ze způsobů impulsní modulace. Vzorkovací kmitočet je 8kHz (protože nejvyšší je 3,4kHz a ten musí být minimálně dvakrát vyšší) s periodou vzorkování 125μs. V mezerách mezi vzorky jednoho kanálu se přenáší vzorky ostatních kanálů. Používané modulace kvantované (PCM) i nekvantované (PŠM, PPM). Počet hovorů závisí na přenosové rychlosti daného vedení. 

1.3.3 Elektrárenský dispečink

K přenosu hovorů, nebo dat se využívají silnoproudé vedení, které normálně slouží k přenosu elektrické energie. Informace musí být namodulovaný na VF NV vysílače a příjmače, musí být oddělitelný od VN vhodnou vazbou, dříve kapacitní, dnes otočeny. 
1.3.4 HDO (Hromadné Dálkové Ovládání)

Využívají silnoproudých sítí k přenosu povelů, sloužících k přepínání tarifů (za denní a noční proud). Ovládání spínačů pro energetické účely včetně možnosti odpojení části silnoproudých vedení, spínané osvětlení. Pro signální účely (sirény vyhlašování poplachů vojákům, hasičům atd.). Do vedení se vysílají signály o kmitočtech od 166 do 3000kHz. Vysílače i příjmače lze kdekoliv umístit.
1.4 GSM (Global System of Mobil)

Je celulární radiotelefonní digitální systém. Využívají ke spojení radiové vlny v pásmu 900MHz (890 – 915MHz) pro cestu od MS (mobilní stanice) k BTS (základní radiové stanici). Od BTS k MS v pásmu 935 – 960MHz s šířkou kanálu 200kHz. Po 124 frekvencí a po 124 frekvencí zpět. Celé území je rozděleno na šestihranné buňky (cely, proto se tomu říká celulární systém). Velikost buňky je určena množstvím MS, které se mohou v ní vyskytovat. Buňka může být jeden úřad, nebo může mít průměr 10km i více. Tvar buňky nemusí být šestiúhelníkový, ale musí vyhovovat zástavbě a množství šíření EMV. Jednotlivé BTS jsou mezi sebou propojeny a společně řízeny. Několik BTS řídí stanice BSC a všechny BSC jsou řízený radiotelefonní ústřednou MSC, která zajišťuje spojení s jinými sítěmi. Problémem je nedostatek kmitočtů, protože dosah každé BTS pro dobré pokrytí signálem musí být 5x větší než je rozměr buňky. Provoz systému vyžaduje, aby MSC myla neustále registrovaná poloha všech MS a to na úrovni BTS, aby bylo známo v dosahu BTS, kde se MS nachází. Proto MS neustále prohledává speciální kanály přidělené BTS a z nich se určit ten, který má nejlepší signál. Tak má každý MS k dispozici informaci, ve které BTS se nachází a tuto informaci pravidelně předává přes BSC do MSC, která je registruje. Nedostatkem je , že je řízen časovým multiplexorem, který umožňuje použít jednu nosnou vlnu pro 16MS.
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Obr. 6.5 funkce GSM
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Obr. 6.4 zesilovače v případě že je vedení delší než 80km
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Obr. 6.2 systém ÚB
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Obr. 6.3 systém AUT








Obr. 6.1 systém MB
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